

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año V. — Número 173. — Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 19 de marzo de 1934

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.  
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

## El subsecretario de Gobernación y el gobernador civil nos hablan de la mendicidad y de los conflictos sociales

El gobernador civil de Madrid, señor Morata, pasó la tarde de ayer dedicado al estudio de los problemas de mendicidad y conflictos sociales, junto con el subsecretario de Gobernación, señor Benzo.

El señor Morata, hombre, según nos dice, de actuación, comienza por negarse a hacer declaración alguna, porque toda su gestión en el Gobierno civil ha de ser eminentemente activa, sin necesidad de programas previos anunciados en la Prensa.

“El Gobierno—nos dice—apreció en mí que yo supe luchar por la República, haciendo libros, y quizás haya creído que acaso pueda seguir sirviendo al régimen con el mismo entusiasmo desde el Gobierno civil. Mi obligación es intentarlo, con gran fe en mí mismo, porque no soy modesto, hasta el extremo de creerme incapaz de intentar por la República los mayores sacrificios. El personalismo es lo de menos; el fracaso personal nada significa, mejor dicho, la posibilidad de tal fracaso nada debe ser en quien quiere acertar para bien de la República.”

Nos habla luego de las leyes que se han puesto en práctica para acabar con la mendicidad profesional en las calles de Madrid, y a tal respecto nos dice que ha conferenciado con la Dirección de Ferrocarriles, para ver de desvirtuar la dificultad que un decreto del señor Prieto estableció en cuanto al traslado de mendigos extraños a Madrid. Y esto, nos asegura, ya está resuelto. En lo sucesivo el gobernador podrá disponer que sean trasladados a sus respectivos puntos de naturaleza cuantos individuos viven en Madrid de la mendicidad.

Añadió que se ocupa de la instalación de cuatro o cinco albergues, que serán corrientes rápidamente, a fin de que las madres pobres puedan dejar en ellos a sus hijos mientras ellas se dedican al trabajo. Tales albergues se levantarán en sitios estratégicos y en lugares en que no falten jardines para que los chicos puedan jugar. Se erigirá uno entre el Hipódromo y el de Travesía de Muriel, otro en la calle de Segovia y otro en el paseo de las Delicias.

Está decidido el señor Morata, porque para ello se le apoya desde Gobernación, a dar exacto cumplimiento a la ley de Vagos y maleantes, y ocupase en la actualidad de recabar locales en donde puedan ser albergados los individuos a quienes se retire de la vía pública.

Cuando con nosotros departía el señor Morata, en el antedespacho del subsecretario de Gobernación, vino a terciar en la charla el señor Benzo, quien por su cuenta añadió que en la tarde de hoy lunes se reunirá con el gobernador y alcalde de Madrid para emprender energica y humanamente la represión de la mendicidad. De pasada lamentó el subsecretario los exiguos recursos económicos

## El ministro de la Gobernación habla de importantes asuntos de su departamento

### Administración local. Leyes provincial y municipal. Delegados gubernativos. Suspensión de alcaldes y Ayuntamientos. Aplicación de la ley de Vagos...

Uno de nuestros compañeros visitó ayer, como de costumbre, al señor Salazar Alonso.

—¿Muchas noticias, señor ministro?—interrogamos.

—Yo nada puedo agregar a lo manifestado. He dictado una disposición para obreros y patronos, y a cumplirla.

—¿Y además de los conflictos pendientes, tiene usted otra cosa importante por resolver?

—Para el ministro de la Gobernación, en estos momentos, es un punto de preocupación, además del orden público, el desarrollo de las leyes de Administración local.

—¿Quisiera usted darme alguna ampliación acerca de tan interesante asunto?

—Ya que no consigue usted obtener noticias del orden público, ¿pretende obtenerlas de otras materias?... ¿Son ustedes incansables!; pero, como conozco perfectamente lo penoso y arduo de la profesión, en todos sus aspectos, he de decirle que la Comisión que designó la Presidencia del Consejo de ministros, trabaja sin interrupción y, unificados los plazos de las leyes Municipal y Provincial, cuya relación es evidente, según mis noticias, muy pronto tendrán eco en el Parlamento.

Es criterio, que yo comparto, desde luego, que se presenten las leyes de Bases, sin perjuicio de ulterior desarrollo. Este procedimiento ha dado buen resultado en la confección de las leyes orgánicas y ofrece la ventaja de evitar discusiones interminables y que puedan confundirse, la facultad legislativa con la reglamentaria.

Sigo con atención y cariño este problema, y creo que no podría caberme mayor satisfacción ser yo el ministro que llevara esto al Parlamento, y creo que no será una novedad para nadie que vengo estudiándolo desde hace mucho tiempo, y afirmo que no se logrará la solución de muchos problemas de España si no es a través de organismos locales, cu-

con que para ello se cuenta, porque la vida de la Asociación Madrileña de Caridad es lánguida. Cree conveniente el señor Benzo que desde la Prensa se estimulen los sentimientos humanitarios del vecindario de Madrid, para que coadyuve, en la medida que cada cual pueda, a esta obra de verdadera asistencia social que se va a emprender.

Dijonos también el señor Benzo que es cosa que le preocupa sobremanera la aflictiva situación de los niños y adolescentes anormales de Madrid que a menudo carecen de un centro instructivo o de perfeccionamiento, y que ello es cosa que también se ha de remediar.

yas haciendas deben ser fortalecidas.

—¿Y del Estatuto de funcionarios de Administración local?

—Puedo decirle a este respecto que soy el autor de una proposición de ley que pienso elevarla a consulta de mis compañeros de Gobierno, por si pudiera convertirse en proyecto de ley. De todas formas, la Comisión parlamentaria trabaja en la redacción definitiva del dictamen, y creo que pronto ha de ser una realidad y tendrá, por tanto, reflejo en la ley de Bases de la Administración local.

Créame usted, con buenas haciendas locales y funcionarios idóneos, inamovibles y bien retribuidos, España habrá dado un paso gigantesco en su obra de reconstrucción.

—¿Pero esta obra abarcará a toda España?

—Entiendo que Madrid debe tener una ley especial. Este propósito no es sólo mío, sino antiguamente acariciado y recientemente puesto en marcha con el proyecto elaborado por el Municipio de Madrid en unión de una Comisión, en la cual participaron los señores Ossorio y Gallardo, Saborit, el alcalde, alguno otro más y yo mismo.

—¿Acerca de los nombramientos de delegados gubernativos?

—Nada hay de nuevo. La medida ha producido inmediatos efectos en muchos pueblos, y las alarmas que, por el contrario, se han apreciado en algunos sectores, son infundadas.

He de utilizar el párrafo segundo del artículo séptimo de la ley de Orden Público, que autoriza a los gobernadores a nombrar para zonas y casos determinados dentro de sus respectivas jurisdicciones, delegados de su autoridad que los represente en el mantenimiento del orden público.

Estos nombramientos han recaído en funcionarios públicos, y sólo se han hecho en aquellos pueblos donde el gobernador ha

creído que el orden público debía estar mantenido directamente por el delegado.

A nadie se le podrá ocurrir por un momento que pueda permanecer un alcalde en su puesto cuando se altera el orden público, y éste contribuyera con su actuación a alterarlo, y siga encomendándosele la dirección de las obras públicas. Esto no daña a la autonomía municipal; la fortalece, porque dando más intensidad a la esfera municipal con ahorro de otras actividades, se lograrán positivas ventajas.

—¿Qué hay de las destituciones de alcaldes y de Ayuntamientos?

—Puedo asegurarle a usted que todo se ha hecho con estricta sujeción a la ley, de la que no quiero apartarme nunca, y en aquellos casos en que había que mantener el principio de autoridad o se presentaban manifiestos casos, previstos en las sanciones que determina la ley Municipal. Podrá haber menos tolerancia, un criterio más rígido en el examen de cada caso, pero jamás fuera de las disposiciones legales y siempre atendiendo a contener aquellos gérmenes de indisciplina social que se acusaban en algunos pueblos españoles. Todo ello sin otra preocupación secundaria y mucho menos sin afán de partido.

—¿En lo concerniente a medidas del orden público?...

—Afirmo de un modo terminante que ni una sola de las medidas adoptadas caen fuera de la órbita legal. Las leyes subvienen a la necesidad del gobernante cómodamente. Todo es cuestión de aplicarlas.

—¿La ley de Vagos se va aplicando intensamente?

—Se cumple con eficacia; funcionan los jueces especiales, y el Gobierno facilita los instrumentos necesarios para la aplicación de la ley...

Y con esto da por terminada la entrevista el señor Salazar Alonso.

Por último y con referencia a los conflictos sociales, dijéronnos ambos que mañana martes entrarían todos en vías de resolución, y que en pocos días, los suficien-

## UN TRANVIA INCENDIADO EN BARCELONA

BARCELONA, 18 (11 n.).—Esta mañana, a las seis, unos individuos, pistola en mano, asaltaron en la calle del Escorial un tranvía de la línea 24, prendiéndole fuego. El tranvía quedó destruido por las llamas. Los asaltantes huyeron

tes no más para que la U. G. T. y la C. N. T. efectúen sus “referendums”, quedaría todo resuelto definitivamente.

—¿Y el de los camareros?

—preguntamos al señor Benzo.

—También el de los camareros; porque resulta que ni patronos ni obreros quieren la huelga. Además, ha bastado a unos y otros organismos de la clase obrera a hacer valer la autoridad, para cambiar de táctica, y comprender que con un Gobierno así resulta inútil querer perturbar el orden.

La resolución—terminó—de todos estos conflictos sociales no está más que en eso: seriedad y energía, pero sin baja.

## Mussolini pronunció ayer en Roma un extenso discurso, ocupándose de la obra del fascismo

ROMA, 18.—Todas las jerarquías del fascio: el gran consejo fascista, los jefes de las organizaciones, etc., etc., en total unas 5.000 personas, desfilaron por las calles de la capital, dirigiéndose al teatro de la Opera, donde Mussolini, acogido con aplausos, pronunció un extensísimo discurso.

Hizo historia del fascismo y su obra durante los doce años de su existencia, y expuso su evolución hasta convertirse en fenómeno nacional y universal. Se avanza—dijo—a nuevas formas de civilización política y económica. En fascismo el pueblo es el Estado y el Estado el pueblo. El trabajo es el que forma y acumula el capital. Preconizó para el año 1940 la terminación de grandes obras nacionales y de saneamiento de poblaciones.

Al tratar de la política internacional dijo que Austria puede contar con Italia para mantener su independencia. Con Yugoslavia las relaciones son normales y con Francia han mejorado, y todos los problemas entre aquella República e Italia tienden a resolverse. Con Hungría mantenemos nuestra amistad. En cuanto a la Sociedad de Naciones cree que su reforma debe abordarse después de la Conferencia del Desarme, pues si la Conferencia fracasa no procede la reforma. Será suficiente registrar su fracaso. Y augura que la Conferencia fracasará. Cinco Estados armados no desarmarán, y los que no lo están procederán a rearmarse.

Es pura ilusión pretender el desarme permanente de un pueblo como el alemán, y se impone por la fuerza, pero esto sería la guerra, la vida de millones de hombres y el destino de Europa. Es partidario del rearme de Alemania, y alude al famoso reciente discurso del presidente del Consejo belga sobre el problema. Refiriéndose al problema militar italiano, habla de las reducciones hechas, y promete no ir más allá de lo hecho.

Hay que ser fuertes ante cualquier eventualidad. La paz estará asegurada por nuestra colaboración con los pueblos, pero también con la defensa de nuestras fronteras. Declaró que Italia no puede ser, por sus características geográficas, más que un pueblo de marinos y agricultores.

Citó las medidas tomadas para la defensa de la raza y el fomento de la natalidad, y dijo que los objetivos históricos de Italia son Asia y Africa.

Nadie lo interprete mal. No se trata de conquistar territorios, sino de una expansión y de buscar la unión del Oriente y el Occidente. El antifascismo—añadió—ha terminado, y hay que trabajar por el prestigio del régimen. Terminó el “Duce” su discurso diciendo que, habiendo caído tan bajo el parlamentarismo, fracasado en todas partes, la Corporación se impone.

MUERE EL ULTIMO BANDIDO...

# En Sierra Blanquilla la Guardia Civil sostiene un vivísimo tiroteo con "Pasos Largos"

El bandolero cae mortalmente herido de un balazo en el corazón

(Crónica telefónica de nuestro corresponsal en Málaga)

MÁLAGA, 18 (8 n.).—La agresión serraña de Ronda ha sido escenario, una vez más, de encarnizada lucha, sostenida por un hombre colocado fuera de la ley frente a los representantes de la Justicia. No hace mucho, fué Flores Arocha quien, por entre aquellos escabrosos riscos tuvo en jaque durante mucho tiempo a todos los campesinos de los contornos, y al fin cayó por la tenaz persecución de la Benemérita Guardia civil. Rencores de familia le arrastraron al bandillaje. Caído Flores Arocha, quedaba su sobrino y acompañante en todas las fechorías, que todavía no ha podido ser hallado. Y cuando todos los esfuerzos se encaminaban a descubrirle—hace tiempo no da señales de vida—, Pasos Largos, famoso bandolero anterior a Flores Arocha, se lanzó al campo, emprendiendo una nueva etapa de fechorías, que ayer ha tenido su epílogo.

Hace ya bastantes años, Pasos Largos fué "el amo" de la serraña rondeña. La historia bandoleril del siglo pasado tuvo en él un continuador. Apresado, al fin, por la Guardia civil, fué juzgado y condenado a varios años de presidio. Indultado de la prisión al correr del tiempo, regresó a Ronda, donde, si no recordamos mal, obtuvo un empleo particular de guarda en una finca de aquel término. Ante sus ojos desfilaron las "hazañas" de Flores Arocha y su sobrino. Vió caer al primero y vivía la continuación del segundo. ¿Hizo esto revivir en su ánimo su pasada historia y pretendió resurgirla? Lo ignoramos. Lo cierto es que hace próximamente un mes, Pasos Largos se lanzaba de nuevo a la abrupta serraña de Ronda, con la intención de reproducir sus pasados desmanes.

Y entre aquellos riscos ásperos, abruptos, inasequibles, surgió de nuevo la silueta del campesino bandolero con su zurrón y su carabina, atemorizando a todos con peticiones preñadas de amenazas. Y, como antaño también, tras él se lanzaron en tenaz persecución todas las fuerzas de la Guardia civil de aquella comarca.

ENCUENTRO Y MUERTE

Los puestos de la Benemérita, enclavados en Ronda, El Burgo, Ferrato y Cuevas del Becerro, habían montado un constante servicio para la captura del bandido. El campo de acción de Pasos Largos abarcaba toda la parte de la serraña de Ronda, que se conoce con la denominación de Sierra Blanquilla. Precisamente allí mismo fué donde antes de ir a presidio cometió los dos crímenes que primero le empujaron a la Sierra. En Sierra Blanquilla comenzó sus fechorías y allí han terminado éstas con su vida.

El sábado por la tarde, el ca-

pitán de la Guardia civil de Ronda, don Rodrigo Hernández, ordenó al sargento Antonio Gil y a los guardias Miguel Ortega y Manuel Gil que practicasen un reconocimiento por un lugar determinado, donde el capitán, por confidencias, sabía que andaba el bandolero por estos días. Cumpliendo las órdenes de superior, el sargento y los dos números partieron de Ronda por la noche. Pernoctaron en el cortijo "La Breña", y muy de madrugada, comenzaron el reconocimiento.

Al llegar a una cueva situada en terreno abrupto, decidieron penetrar en ella, sospechando que pudiera hallarse escondido allí Pasos Largos. Antes de hacerlo, colocados convenientemente a poca distancia, dieron el reglamentario "¡Alto a la Guardia civil!" No había terminado aún de resonar entre los peñascos la voz del sargento, cuando hizo su aparición la figura del bandolero. Allí estaba Pasos Largos, en la cueva, de donde surgió con amenazador gesto. La cueva no tenía más salida que aquella. Por eso el bandido se atrevió a enfrentarse con la Benemérita.

Encañonado por los fusiles de los guardias, Pasos Largos, en vez de entregarse, se parapetó rápidamente tras unos riscos cercanos a la cueva y comenzó a disparar su carabina. El sargento, sin perder la serenidad, dejó a los guardias situados estratégicamente y, solo, avanzó, dando un rodeo para cortar la retirada al bandido.

El fuego se cruzó durísimo por ambas partes. Al fin, el sargento, logró aproximarse a Pasos Largos, e hizo uso de su pistola, alcanzándole con un disparo mortal. El bandido cayó.

Para dar una idea de la resistencia hecha por Pasos Largos, basta decir que el fusil del guardia Ramírez presenta más de ocho impactos de perdigones en la caja y en el guardamanos.

El cadáver del bandido presentaba dos heridas de arma de fuego, una de pistola, con orificio de salida por la paletilla derecha, que le interesaba el corazón, y otra de fusil en el vientre, cuya bala le había quedado incrustada entre la piel y la carne, sin llegar a causarle orificio de salida. Inmediatamente dieron aviso los guardias a Ronda, de donde salió el Juzgado de instrucción, que reconoció el cadáver, y ordenó su levantamiento. En el zurrón de Pasos Largos fueron hallados más de veinte cartuchos, cargados con balines y postas. Muchos de estos cartuchos tenían como taco de los proyectiles, unos trozos de cristal.

El cadáver fué trasladado a Ronda, donde el lunes, a las doce, se le practicará la autopsia.

EL GOBERNADOR FELICITA A LOS GUARDIAS

El importantísimo servicio prestado por la Benemérita está siendo elogiadísimo. Pasos Largos tenía atemorizada a la comarca. Varias personas estaban amenazadas de muerte por él. Por esto, y por el valor con que los guardias hicieron frente a la furia desatada del bandido, el gobernador de Málaga, don Alberto Insúa, ha felicitado al capitán que ordenó el servicio, don Rodrigo Hernández, y a la fuerza que lo practicó.

# La rebaja del impuesto de cédulas personales por rentas de trabajo

He aquí el texto del decreto de Gobernación referente a la anunciada rebaja del impuesto:

Artículo 1.º Con efectos desde el año 1934 se rebaja en la proporción de 50 por 100 los tipos de tarificación que señala el artículo 227 del Estatuto provincial en sus clases doce, trece, catorce, quince y diez y seis de la tarifa primera.

Art. 2.º Transitoriamente, y durante el plazo de un mes, que empezará a contarse desde los cinco días siguientes a la publicación del presente decreto, los contribuyentes en descubierto de años anteriores, comprendidos en las clases bonificadas a que se refiere el artículo anterior, podrán satisfacer el impuesto con idéntica rebaja y con excepción de todo recargo o penalidad, que se entenderá restablecido si expirado el plazo que se concede no hubieran obtenido las cédulas correspondientes.

Art. 3.º En el plazo improrrogable de quince días, todas las Diputaciones provinciales y Cabildos insulares comunicarán al ministerio de la Gobernación el importe a que aproximadamente calculan que ascenderá la bonificación a que se refiere el artículo primero, acompañando a la vez fórmula de compensación de dicha rebaja. El ministerio de la Gobernación, a la vista de tales propuestas determinará, al objeto de que tenga aplicación para el corriente año, procedimiento en términos generales, para cubrir en lo posible, las diferencias que se produzcan a consecuencia de las expresadas bonificaciones.

# El ministro de Comercio francés almuerza con Macdonald

LONDRES, 18. — El ministro francés de Comercio y su esposa han almorzado hoy con el primer ministro, señor Macdonald.—Fabra.

# ALCAZAR MAÑANA

# ESTRENO de la comedia musical alemana EL FAVORITO DE LA EMPERATRIZ



LAS MUJERES TAMBIEN...

# Cuatro elegantes señoritas atracan y desvalijan a un cándido joven, después de darle un largo paseo

Y lo dejan abandonado a su suerte en los alrededores de La Rabasada

BARCELONA, 18 (11 n.).—A primera hora de la noche, se presentó en el Juzgado de Guardia el joven de diecinueve años, Juan Acosta Buendía, quien, presa de una grave excitación nerviosa, mostró vehementes deseos de hablar con el juez, ante el que quería presentar una denuncia de la mayor importancia, según sus propias manifestaciones.

Llevado a la presencia judicial declaró el joven Acosta que, mediada la tarde, y hallándose en la calle de Claris, esquina a la de Caspe, llegó junto a él un automóvil, conducido por una bellísima y elegante señorita, coche en cuyo interior iban otras tres muchachas de igual elegancia y belleza. Una de las jóvenes le propuso, con amables palabras, que les acompañase, previo pago del servicio que le pedían, para visitar y recorrer los alrededores del Tibidabo y la Rabasada, pues eran forasteras y querían admirar aquellos pintorescos lugares. Accedió al requerimiento de las

bellas "forasteras", y cuando habían hecho un largo recorrido, la señorita que conducía, paró el coche, y coincidiendo con esto las otras tres sacaron de sus preciosos bolsillos unas pistolas, y encañonaron con ellas al confiado joven, obligándole a poner los brazos en alto.

Mientras, la que conducía, le registró los bolsillos, quitándole la cartera con cincuenta pesetas que llevaba.

Luego lo arrojaron a tierra, dejándolo abandonado en el lugar del suceso.

COMA EN EL JARDIN DE INVIERNO DEL CAFE MARIA CRISTINA. TENEMOS EL MEJOR COCINERO DE MADRID Y UNA ATMOSFERA LIMPIA, AGRADABLE. TARDE Y NOCHE, DOS GRANDES CONCIERTOS

# BANCO DE ESPAÑA

## Conversión de las Cédulas, 6 por 100, del Banco Hipotecario Nacional Argentino

Decretada por el Gobierno argentino la conversión de las Cédulas que tiene emitidas el Banco Hipotecario Nacional Argentino, con el interés del 6 por 100 anual, por otras que sólo devengarán el 5 por 100, bonificándose con el premio de 1 por 100 a los que solicitaran, desde luego, esta operación, este Banco, ante la perentoriedad del plazo que se otorgaba para obtener el canje con la bonificación indicada, y creyendo interpretar los deseos de no perderla, de parte de los depositantes de estos valores en sus Cajas centrales, ya que el canje era forzoso, dirigió un cablegrama a la indicada Sociedad, solicitando el canje con el abono de la bonificación.

El Banco Hipotecario Nacional Argentino contestó con otro cablegrama aceptando el canje de estos valores, con abono de la bonificación indicada, de 1 por 100.

Sobre esta base, y teniendo en cuenta que el Banco Español del Río de la Plata se encarga aquí de este servicio, mediante la comisión de medio por ciento y haciéndose responsable de los valores, desde el momento en que los reciba, este Banco de España se propone hacer, por tal medio, el envío a Buenos Aires de las Cédulas que tiene en depósito en sus Cajas centrales para su canje; pero como pudiera ocurrir que a alguno de los depositantes conviniera demorar esta operación o ejecutarla por sí, anuncia este propósito por el presente aviso, a fin de que las personas a las que no convenga que el Banco se encargue de este asunto lo digan así por escrito antes del día 23 del corriente o pasen a retirar los depósitos; en la inteligencia de que, transcurrido dicho día, este Establecimiento entenderá que se hallan conformes con el canje, en los términos expresados, los interesados que nada hayan expuesto o ejecutado en contra; y, en consecuencia, procederá a la entrega de las Cédulas de que se trata, al Banco Español del Río de la Plata, de Madrid, para su canje por los nuevos títulos.

Simultáneamente con los valores, entregará también este Banco de España a aquél los cupones que los depósitos tienen pendientes de cobro y que en algunos alcanza hasta el vencimiento de 1.º de julio de 1932.

Se espera que estos cupones serán hechos efectivos allí, y se tratará de que su importe sea convertido a pesetas y trasladado a España, en la forma que sea posible, si lo es; entendiéndose que se hallan conformes con este procedimiento las personas que nada digan en contra, o no retiren sus cupones en rama antes del citado día 23 del presente mes.

Madrid, 13 de marzo de 1934.

El secretario general, FRANCISCO BELDA

**DINERO, DINERO**  
POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE  
**CREDITO MADRILEÑO**  
PAGA MAS QUE NADIE.  
**PRINCIPE 14** Entlo  
GABINETE RESERVADO.

HACIA LA SOLUCION DE LAS HUELGAS

La Federación local de la Edificación, afecta a la Unión General de Trabajadores, acuerda volver al trabajo hoy lunes

El Sindicato Unico de la Construcción (C. N. T.) ordena a sus afiliados la vuelta al trabajo

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DEL TRABAJO

Se espera la pronta solución de la huelga de metalúrgicos

TAMBIEN ESTAN EN VIAS DE ARREGLO LOS CONFLICTOS PLANTÉADOS EN BARCELONA

Unas palabras serenas y optimistas del ministro de Trabajo

Anoche visitamos al señor Estadella, deseosos de que nos manifestara su autorizado parecer sobre la marcha del conflicto de la construcción. El ministro de Trabajo, amable como siempre, trató, no obstante, de rehuir la encuesta nuestra, alegando que, a estas alturas, más que hablar, lo que procedía era disponerse a ver y oír cómo patronos y obreros con actos y palabras, contestaban a las patrióticas incitaciones del Gobierno. A insistentes requerimientos nuestros agregó, sin embargo: yo ya lo dije ayer, soy francamente optimista, porque fío en que el buen sentido de los más sabrá imponerse a la suicida intransigencia de los menos, dándose, todos, cuenta de que lo que conviene para bien de la producción y, por lo tanto, de los elementos que la integran o impulsan, es no sumar a los efectos dañinos de ese paro forzoso, verdadera úlcera de las entrañas del país, los graves inconvenientes de un paro voluntario que, como el que nos ocupa, cuanto mejor y más serenamente se analice en su etiología, más habrá de destacarse su improcedencia y sinrazón.

Cuando se ceden ciertos escores de falso amor propio que estos días desviaron determinadas actitudes, de ordinario prudentes y bien intencionadas, tengo la absoluta seguridad de que habrá de hacerse justicia al Gobierno, reconociendo que su conducta en esta cuestión, fué la única que podía y debía adoptar.

Cuanto a mí, afirmo sin eufemismos de ninguna clase que siento la satisfacción del deber cumplido, y que si el problema que se discute se me planteara de nuevo "en los mismos términos y circunstancias en que entonces se me planteó", no podría resolverlo de manera distinta. Lo que hay es que a esta cuestión se le ha pretendido dar una im-

portancia que en realidad no tiene. ¡Cualquiera diría que he sido yo el importador o el inventor de las cuarenta y cuatro horas! Aparte de que ese horario ya regía y rige en múltiples oficios y en diversas poblaciones de España—sin que los patronos hayan puesto el grito en el cielo—, la inmensa mayoría de secciones del ramo de la construcción de Madrid lo usufructuaban legalmente ya. Lo único que se hizo es extender tal mejora a las pocas secciones que no lo disfrutaban aún. Y ello, después de fallarlo, con todas las de la ley, el respectivo Jurado mixto. ¿Que no se esperó a que transcurriera todo el plazo legal para la interposición de recurso? Evidente. Pero, dejando aparte de que nadie anuló ese plazo y de que, en último término, un ministro es siempre responsable de sus actuaciones, ¿podrá, en conciencia, censurar nadie que un Gobierno o un consejero, en momentos ultradelicados para la seguridad pública, con el fin de yugular rápidamente una huelga peligrosa, dicten, con todo el carácter de un laudo, una disposición, la única violencia de la cual consiste, si acaso, en adelantar un fallo que, respetando el acuerdo del Jurado mixto, también se hubiera dispuesto unos días después? Pues esto es todo. Y este todo conviene que la opinión lo conozca con toda diaphanidad. ¡Ojalá que todas las amenazas de alteración del orden público pudieran disiparse en forma tan inocente e incruenta! ¿Y van a ser las clases patronales, las conservadoras, las que tanto tienen que perder, las que claman a voces que no se oponen a los paulatinos avances de las reivindicaciones proletarias, las que censuren esta prudentísima táctica de gobierno?

Si este incidente que ni por su volumen ni por su génesis tiene mayor importancia, quiere aprovecharse para emprender una lucha de intereses de clase, a fondo, dígame gallardamente con ab-

soluta claridad. En motivos nimios, insignificantes, a falta de otros mayores, se ha fundamentado, a veces, una guerra internacional. Pero no se desfigure el intento y, sobre todo, no se trate de excusar la táctica en actuaciones ministeriales, inspiradas en el mejor deseo de acertar y de servir los altos intereses del orden y de la producción.

—¿Conoce el señor ministro los acuerdos tomados hoy por las organizaciones obreras y patronales?

—Los tengo aquí—dijo el señor Estadella, mostrándonos unas cuartillas que estaban encima de la mesa de su despacho.

—¿Y qué opinión le merecen? —Permítame usted que me reserve la contestación. No quiero desafiar la contingencia de reen-

da por el Comité Central de la Edificación, fué redactado un manifiesto, del que entresacamos los siguientes párrafos:

"Camaradas: Hoy publica la "Gaceta" una disposición del ministro de la Gobernación, que, de acuerdo con el Gobierno, impone a los patronos la jornada de cuarenta y cuatro horas, según establece la orden del ministro de Trabajo, del 18 de febrero, y a los obreros que vuelvan a sus tareas mañana lunes, o la pérdida de sus derechos de contrato individual.

Esta tajante resolución nos priva de todo examen y no nos queda otra solución que aceptarla o rechazarla, arrojando todas sus consecuencias.

Queríamos haber tenido tiempo para que, por medio de un "referendum" se diera por terminada la huelga; pero una vacilación que retrase la fecha de volver al trabajo, nos haría perder derechos que para recobrarlos tendríamos que prolongar la lucha de manera indefinida.

Debemos mostrarnos satisfechos, porque nuestra huelga haya alcanzado la máxima atención del Gobierno.

Nuestro esfuerzo y sacrificio ha sido coronado por el éxito más completo, ya que la discutida orden del ministro de Trabajo, por la que se nos concede el derecho de la jornada de cuarenta y cuatro horas y el aumento de las 4,40, para los oficios que faltaba por aplicar, el Gobierno la ha hecho suya.

Por tanto, hoy lunes, los compañeros de la Construcción, desde luego todos los federados, deben reintegrarse al trabajo, bajo estas instrucciones:

Primera. Los familiares y conocidos de todos los presos y detenidos gubernativos pertenecientes al ramo de la Construcción, nos darán a conocer si alguno, a partir de mañana, no queda en libertad, puesto que se han comprometido a libertarles desde esta fecha.

Segunda. En los sitios de trabajo donde no se hayan pagado las cuatro horas de la tarde del sábado, día 3, se reclamarán inmediatamente, entren al trabajo, y si no fueran abonadas, se comunicará a la Comisión Ejecutiva; pero se seguirá trabajando.

Tercera. Si algún patrono no abriera su taller, obra o fábrica, los compañeros permanecerán estacionados delante de su tajo y destacarán a la Federación un compañero, esperando a que éste regrese con las instrucciones que en cada caso correspondan.

Cuarta. Que ningún compañero realice ningún acto sin que previamente se le instruya lo que tenga que hacer y sin perder la

serenidad, bastará que cada compañero notifique a la Federación las incidencias que ocurran."

En la Federación Patronal Resultado de la Asamblea

A las seis de la tarde de ayer se celebró la Asamblea de los delegados patronales para tomar un acuerdo sobre la actitud a seguir como consecuencia de la orden del ministro de la Gobernación, disponiendo que hoy se reanuden los trabajos en el ramo de la construcción.

En dicha reunión fué aprobada por unanimidad la siguiente circular, que ha sido remitida a todos los patronos del ramo:

"Muy distinguido señor nuestro: En previsión de que sus obreros intenten reintegrarse al trabajo por virtud de la orden ministerial de esta fecha, advertimos a usted la obligación ineludible de exigir a los mismos la firma de la notificación que adjunta le remitimos, toda vez que el litigio por

(Continúa en la página 7)

COMPRAMOS CASAS

Hasta cuatro millones de pesetas. Ofertas detalladas a Sociedad Inmobiliaria Apartado 71.

cender llama alguna con el fulminante de un juicio improvisado. Conste que sigo siendo optimista, muy optimista, porque fío en la verdad que me asiste y en el patriotismo y en la serenidad de todos.

Se reúne el Comité central de la Edificación, y acuerda entrar al trabajo y dar por terminado el conflicto

En la Casa del Pueblo se reunió ayer el Comité central de la Federación obrera de la Edificación, integrado por 28 sociedades, de las cuales asistieron sólo 24. Las cuatro restantes justificaron su ausencia.

Terminada la reunión, el presidente de la Federación don Edmundo Domínguez, nos informó del resultado de la misma.

El acuerdo adoptado por el Comité Central fué reanudar el trabajo hoy lunes, a la hora de costumbre, en vista de la confirmación y garantía ofrecida por el Gobierno respecto al cumplimiento de la semana de cuarenta y cuatro horas, y en cuanto a todos los demás efectos que a esta jornada se refieren.

—Nosotros —añadió el señor Domínguez— damos, pues, por terminado el conflicto, ignorando si todos o algunos patronos cumplirán o no el laudo, pero esto ya no es de nuestra incumbencia.

Un manifiesto de la Federación Local

Después de la reunión celebra-

Hoy, lunes, 19 marzo  
FESTIVIDAD DE SAN JOSE  
Un ESTRENO excepcional en

**CAPITOL**  
TEMPESTAD AL AMANECER

"Film" reciamente pasional, tempestuoso y avasallador que atrae y cautiva desde su principio a fin, interpretado por KAY FRANCIS y el gallardo y atrayente NILS ASTHER

Magna superación del genio directivo de Richard Boleslawsky.



†  
LA ILUSTRISIMA SEÑORA  
DOÑA MARGARITA MAGDALENA GOMEZ ANGULO  
VIUDA DE MOZO  
Ha fallecido el día 18 de marzo de 1934  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
R. I. P.  
Su director espiritual, reverendo P. Antolín, Benedictino; sus desconsolados hijos doña María Cruz, don José, doña Mercedes y doña Fernanda, su hijo político don José María Ferris Ubeda, hermanas, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 19, a las 16, desde la casa mortuoria, San Bernardo, 55, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. Se celebrará una misa de "corpore insepulto", a las ocho y cuarto, en la capilla del Santísimo Cristo, de San Ginés. Los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. El duelo se despide en el cementerio. No se reparan esquelas.

Para esquelas, HIJOS DE RAMON DOMINGUEZ, Barquillo, 45. Telé-fono 33019

## EL CAMPEONATO DEL MUNDO

## ESPAÑA ELIMINO A PORTUGAL EN EL ENCUENTRO DE AYER

El encuentro jugado ayer en Lisboa terminó con la nueva victoria de España por dos tantos a uno. Lángara marcó los dos "goals" españoles. Se anuló injustamente un tanto de Regueiro

**(Servicio especial de Noti-Sport)**

LISBOA, 18.—En el Stadio de Lumiar se celebró el partido entre las selecciones de Portugal y España, repetición del que se celebró el pasado domingo en Chamartín. Obtuvieron la victoria los españoles por dos tantos a uno, y como en la jornada anterior también les correspondió el triunfo; Portugal queda eliminada del torneo de la Copa del Mundo, y España, por el contrario, queda clasificada para los próximos encuentros que se celebrarán en Italia en el venidero mes de mayo.

Cuanto se diga es poco de la expectación que este onceavo partido España-Portugal había despertado entre la afición portuguesa. Desde el sábado se habían agotado las 40.000 localidades del terreno. Las numeradas eran sólo 3.000. Se calculan en 6.000 los aficionados españoles que llegaron en trenes y automóviles, y que arbitraron toda clase de medios para pasar la noche.

**SOLEMNIDAD**

El partido, que dió comienzo a las cuatro en punto de la tarde, fué presenciado por el Presidente de la República portuguesa, los ministros de Gobernación y Negocios Extranjeros y el secretario general de la presidencia de la República española, don Rafael Sánchez Guerra, que ostentaba la representación del jefe del Estado español, y a quien acompañaba el jefe del Cuarto Militar de su excelencia, general Ruiz Trillo.

La dirección de la contienda estuvo a cargo, como el anterior partido, del árbitro belga Mr. Van Praag, a quien acompañaban en las líneas los jueces señores Escartín (español), y Palmira (portugués).

Las selecciones formaron de esta forma:

**Portuguesa.**—(Camiseta roja): Amaro; Avelino, Jurado; Alvaro Pereira, Augusto Silva, Gaspar Pinto; Mourau, Waldemar, Victor Silva, Sousa ("Pinga") y Lopes.  
**España.**—(Camiseta azul): Zamora; Zabalo, Quincoces; Cilaurren, Marculeta, Fede; Ventolrá, Regueiro, Lángara, Herrerita y Gorostiza.

**EL PARTIDO**

Dió comienzo el partido después de entonarse los himnos de ambas naciones y hacerse el cambio de ramos de rigor. Por elegir España pusieron la pelota en juego los portugueses que, en los primeros minutos y superando su actuación de Chamartín, juegan mejor que los españoles. Estos extrañan la dureza del terreno. Animados por su público, los lusos llegan dos veces ante Zamora.

Tal situación dura poco, y la delantera española empieza a entrar en juego, actuando con serenidad muy bien conducida por Luis Regueiro. Se afianzan, poco a poco, y son ellos los primeros en forzar "córner", que da lugar a un remate de Herrerita de cabeza.

**EL "GOAL" PORTUGUES**

Al cuarto de hora de juego, y cuando está dominando España, consiguen los portugueses su único tanto, a consecuencia de una escapada de Mourau, quien, cerca de la línea, pasa a Victor Silva, y éste empalma un tiro imparable.

**EL TANTO DEL EMPATE**

Aunque los portugueses se ani-

man con el tanto, pronto reacciona la selección española con gran energía, imponiendo su juego. Y a los dos minutos del "goal" reñado, se produce el empate. Para marcarlo, Gorostiza realiza una formidable escapada. Se libra con facilidad de Avelino, que falla, y pasa a Lángara, y éste, ante la indecisión de los defensas y el portero portugués, que aún permanecen sorprendidos por su tanto, marca el "goal" de la igualdad.

Tras unos minutos de juego nivelado se impone España netamente. En su zaga, falla a ratos Quincoces. Al ataque portugués le falta precisión, y se nota que Augusto Silva se reserva. En cambio, nuestra delantera tiene gran profundidad.

**EL SEGUNDO "GOAL" ESPAÑOL**

Continúa habiendo presión es-

Esta tarde, en Chamartín,  
partido amistoso

**MADRID  
OSASUNA**

a las cuatro y media  
Precios populares

pañola con incursiones aisladas de los contrarios, cuando surge el segundo tanto español, que resulta el de la victoria. Es consecuencia de una falta en que incurre el defensa portugués Jurado. Le tira Lángara con gran precisión y entra en la red portuguesa. Fué un cañonazo formidable. Iban veintiséis minutos de juego.

El dominio de los españoles se afianza. Amaro se ve acosado y para bastante. Lángara y Gorostiza, espléndidos, le dan mucho trabajo. En cambio, la delantera contraria, a pesar de la voluntad de Pinga y Waldemar y el apoyo del público, es poco peligrosa.

Quincoces juega con dureza, y lo mismo Gorostiza, que es amonestado por el árbitro. En general, la selección española hace un juego enérgico.

**SE ANULA A ESPAÑA UN TANTO**

Nuestra selección, que continúa dominando, logra un tercer tanto por medio de Regueiro, que es anulado por "offside" de Lángara. Después de tirar un "corner" Gorostiza, vuelve a haber juego alterno con gran coraje de los portugueses. Tienen que intervenir ambos porteros y los dos lo hacen con fortuna. Termina el primer tiempo con dos a uno a favor de España.

**SEGUNDO TIEMPO**

Al reanudarse el juego para el segundo tiempo, los portugueses sustituyen a su portero Amaro por Dyson, que en sus actuaciones posteriores demuestra estar más afortunado que su antecesor.

Se inicia el juego con ataques de los españoles, que juegan como en su propia casa, mientras que los portugueses parecen desanimados y no consiguen salvar casi nunca la barrera de Zabalo. A los diez minutos de este tiem-

po España se ha impuesto y domina netamente. Dyson interviene varias veces con acierto.

Al fin los portugueses, animados por su público, reaccionan, y Waldemar desperdicia una buena ocasión.

**JUEGO NIVELADO**

Nivelado otra vez el juego al cuarto de hora, el público se muestra poco esperanzado. Ya las reacciones de los portugueses le imprimen poco optimismo. Viene después un corajudo ataque de los lusos, que salva bien nuestra defensa.

A consecuencia de un tiro de Víctor Silva, Zamora rechaza el balón a "corner", que, tirado, origina otro saque de esquina.

A los veinticinco minutos de juego la selección española ha vuelto a reaccionar y domina, aunque ahora se juega con nerviosismo por las dos partes. Los portugueses se juegan el todo por el todo. En el juego viril que se inicia los españoles llevan la mejor parte, así como superan en técnica a sus contrarios.

El último cuarto de hora es emocionante. El público anima a los suyos. No obstante, los españoles llegan varias veces ante Dyson, poniéndole en apuro, y luego, durante un rato, hay dominio intenso de España. Se tira un "corner", que salva Zamora, y en los últimos minutos los españoles se dedican a echar balones a fuera, y el juego es muy duro. Wal-

demar resulta lesionado en un contronazo y ha de retirarse. Le jugada final es un "córner" contra España, que fuerza Víctor Silva, y que los portugueses no saben aprovechar.

Aunque esta victoria no ha sido tan rotunda como la de la jornada anterior, no por ello es menos meritoria. En el "once" portugués ha habido dos cosas de las que careció en Madrid: coraje y corazón. De técnica nada hay que decir, porque el partido ha demostrado plenamente que les separa una gran distancia del fútbol español. Los portugueses, deseados de borrar en lo posible la desastrosa impresión que había producido el 9-0 de Madrid, desde el primer momento se emplearon a fondo y desconcertaron algo a los españoles, que no esperaban una actuación tan enérgica.

Repetimos que los portugueses han hecho un partido verdaderamente superior al de Chamartín. En los últimos minutos de la contienda, se lanzaban acometedores en busca, por lo menos, del empate, ayudados por el público; pero a pesar de su dominio en los últimos minutos, no pudieron batir la meta española. Estos últimos instantes del partido fueron verdaderamente agobiadores para nuestro "once", que salvó la situación en la forma en que únicamente podían hacerlo: jugando un verdadero partido internacional; dedicándose especialmente a destruir el juego que creaba el ardor de sus enemigos y batiéndoles en definitiva en cuanto la ocasión se presentó. Fué, pues, en resu-

men, un verdadero partido de Campeonato del Mundo, que dejó satisfechos a público y jugadores.

**OPINIONES**

**Presidente de la Federación portuguesa.**—Nos manifestó que estaba satisfecho por el resultado del partido y por haber conseguido borrar en parte el mal efecto del 9 a 0 de Madrid.

**García Salazar, seleccionador español.**—Estaba satisfechísimo del resultado. Y dijo que Cilaurren y Regueiro habían actuado excelentemente.

**Zamora.**—Dijo que la victoria había sido justa y merecida y que el equipo portugués había actuado mejor que en Madrid.

**Augusto Silva, capitán del "once" portugués.**—España ha ganado bien, pero podíamos haber empatado.

**Escartín "liner" español.**—Resultado justísimo, que denota la marcha del partido.

**Escartín asegura que no hubo motivo para anular el tercer "goal" de España**

LISBOA, 18.—Después del encuentro España-Portugal un redactor conversó con el árbitro español, don Pedro Escartín, que actuó de "liner" en aquel "match". Dijo el señor Escartín que no podía explicarse el motivo que hubiera podido tener el árbitro, señor Van Praag, para anular el tercer tanto, que consiguió el equipo español por medio de Luis Regueiro y justificándolo por "offside de Lángara. A juicio de nuestro compatriota, no existió tal fuera de juego por parte del delantero español, y, por tanto, considerara injusto la anulación de un tanto, que hubiera remarcado aún más la justicia de la victoria española.

El señor Palmira, árbitro portugués que actuó también de "liner", estaba presente cuando manteníamos esta conversación, y nos dijo que él también consideraba equivocada la decisión del árbitro.—Noti-Sport.

**La visita de los jugadores portugueses a Toledo**

En nuestro último número, al anunciar la visita que los jugadores portugueses que contendieron en Chamartín hicieron a la Imperial Ciudad el martes pasado, dijimos equivocadamente que la excursión estaba organizada por la Federación Castellana de Fútbol, cuando realmente lo era por el prestigioso y conocido hombre de negocios don Ildefonso G. Fierro.

Al consignar, complacidos, esta rectificación, no queremos omitir que la jira a Toledo, a la que además de los jugadores portugueses, asistieron el árbitro del encuentro y representaciones del Fútbol regional y nacional y de la Prensa, resultó un completo éxito, siendo todos los excursionistas muy agasajados.

Al banquete, que se celebró en un elegante hotel, asistieron las autoridades civiles y militares de Toledo; a los postres llegó el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra. Se pronunciaron discursos. El anfitrión, que hizo muy gentilmente los honores a sus invitados, recibió muchas felicitaciones por la condecoración que recientemente le ha concedido el Gobierno de Portugal.

**MADRID  
OSASUNA**

Esta tarde, en Chamartín,  
en partido amistoso  
a las cuatro y media  
Precios populares

Partido amistoso

**MADRID  
OSASUNA**

Esta tarde, en Chamartín,  
a las cuatro y media  
Precios populares

Repetimos que los portugueses han hecho un partido verdaderamente superior al de Chamartín. En los últimos minutos de la contienda, se lanzaban acometedores en busca, por lo menos, del empate, ayudados por el público; pero a pesar de su dominio en los últimos minutos, no pudieron batir la meta española. Estos últimos instantes del partido fueron verdaderamente agobiadores para nuestro "once", que salvó la situación en la forma en que únicamente podían hacerlo: jugando un verdadero partido internacional; dedicándose especialmente a destruir el juego que creaba el ardor de sus enemigos y batiéndoles en definitiva en cuanto la ocasión se presentó. Fué, pues, en resu-

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

EL ATHLETIC MADRILEÑO, ELIMINADO POR EL OSASUNA

Celta-Sabadell y Arenas-Zaragoza tendrán que jugar partido de desempate. El sorteo de los octavos de final. El Club de Campo, campeón de España de "hockey". Inauguración de la temporada hípica

LA COPA DE ESPAÑA

Resultados:  
 En Madrid: Athlétic, 1; Osasuna, 1.  
 En Barcelona: Barcelona, 2; Constanca, 0.  
 En Sevilla: Sevilla, 5; Ceuta Sport, 0.  
 En Alicante: Hércules, 2; Club Deportivo Tenerife, 3.  
 En Gijón: Spórting, 3; Baracaldo, 2.  
 En Murcia: Murcia, 3; Logroño, 0.  
 En Santander: Racing, 6 Valencia, 2.  
 En Huelva: Onuba, 1; D. La Coruña, 0.  
 En Valencia: Levante, 0; Betis, 1.  
 En El Ferrol: Racing, 1; Español, 0.  
 En Bilbao, Arenas, 1; Zaragoza, 0.  
 En Vigo: Celta, 2; Sabadell, 1.

Quedan eliminados de la Copa de España los siguientes Clubs: Athlétic madrileño, Constanca, Ceuta, Tenerife Baracaldo, Logroño Onuba, Levante y Racing cántabro y ferrolano. Tendrán que dilucidar la eliminatoria en un tercer partido, que se celebrará probablemente mañana, el Arenas y el Zaragoza y el Celta y el Sabadell. A los doce vencedores se unirán Athlétic bilbaíno Madrid, Donostia y Oviedo exceptuados en la primera eliminatoria, para contender en los octavos de final.

Athlétic, 1; Osasuna, 1

Con una excelente entrada se jugó ayer en Valdecasas el segundo partido correspondiente a la Copa de España entre el Athlétic y el Osasuna.  
 El primer tiempo se desenvolvió con un ligero dominio athlético. A los cinco minutos, un centro de Marín provoca una "mélée" que Arocha resuelve, envian-

do el balón a la red defendida por Oyaga.

A los dieciséis minutos, el Osasuna es castigado por falta. La ejecuta Losada, quien lanza un gran tiro y la pelota entra en la red. Los aplausos son ahogados por Comorera, que señala "off-side".

A poco de empezar el segundo tiempo se observa una gran jugada de Arocha, que lanza un fuerte tiro que pasará rozando el larguero.

Los pamplonicos juegan con enorme interés. Cuando van veinticinco minutos de juego, Vergara chuta fuerte, parando bien Pacheco. A continuación, el meta visitante detiene con dificultad un "chut" de Buiría.

Falta un cuarto de hora para terminar y se produce la jugada, que había de eliminar del torneo de la Copa al Athlétic. Estaba el balón en terreno osasunista; es impulsado hacia adelante, y el extremo derecha Fernández, se interna solo; hace un ajustado pase a Vergara, y el delantero centro tira fuerte y esquinado; la pelota tropieza contra el poste, y se cuele en la red.

Marín cambia su puesto con Arocha. El ataque local tiene más efectividad. Cuatro minutos después de producirse el empate, avanza el Athlétic, sale el portero, fallando en su intento de apoderarse del balón, colocándose en la portería un compañero en el preciso instante en que la pelota rebasa la línea; el sustituto envía el balón al centro. Los athléticos y el público reclaman tanto. Comorera dice que no, y el público le abuchea. Nosotros, perfectamente colocados, pudimos comprobar que la pelota entró.

En los minutos finales, el Athlétic ataca con todo coraje, pero ya es tarde. El peligro para la meta del Osasuna es constante

pero hacen una defensa cerradísima de su marco.

Antes de terminar, los osasunistas dan un nuevo susto a los athléticos, ya que al recoger un despeje, Catachús cambia el juego y Fernández se interna, chutando fuerte; el balón pasa rozando el travesaño.

Se producen unos ligerísimos incidentes; Comorera reclama el auxilio de los guardias de Asalto, con el fin de evitar las agresiones, puesto que en el terreno de juego ha caído una botella y pequeñas piedras.

Por el Osasuna se destacaron Ilundain, Cuqui, Iturralde y Vergara. Del Athlétic merecen especial mención Buiría, Pacheco, Olaso y Losada.

Comorera, que estuvo regular y mal en la apreciación de la jugada que había sido tanto, alineó a los equipos en la siguiente forma:

Athlétic. — Pacheco; Mendaro, Olaso; Castillo, Ordóñez, Losada; Marín Guijarro, Arocha, Buiría y Amunárriz.

Osasuna.—Oyaga; Ilundain, Moreno; Ruiz, Cuqui, Urdiroz II; Fernández, Iturralde, Vergara, Pacho Bienzobas y Catachús.

Los octavos de final

Ayer, en el local de la Federación Española de Fútbol, con asistencia de directivos, representantes de algunos equipos y Prensa, se verificó el sorteo para los encuentros de octavo de final de la Copa de España.

El resultado del sorteo fué el siguiente:

- Murcia-Valencia.
- Betis-Sporting.
- Vencedor Sabadell-Celta Español.
- Deportivo de La Coruña-Hércules.
- Osasuna-Madrid.
- Athlétic de Bilbao - Vencedor Arenas-Zaragoza.

Oviedo-Donostia.  
 Barcelona-Sevilla.  
 El primer encuentro se jugará en el campo del Club citado en primer lugar.

HOCKEY

El Club del Campo vence al Polo de Barcelona y queda campeón de España

Se disputó ayer el encuentro final de campeonato de España de hockey, que terminó con la victoria del Club Campo por 3 tantos a 2.

Los equipos se presentaron en iguales condiciones de potencialidad, sin que en ningún momento

hípica en Legamarejo, con un tiempo magnífico y mucho público. Desde la tribuna oficial presenciaron las carreras los ministros de Hacienda y Marina.

"Sailhan" ganó con facilidad la primera carrera, batiendo cuando quiso a "Sunny Day".

La carrera de venta la ganó "Loterie", muy favorecida en una salida irregular.

En el premio Recoletos, Gaffino se quedó en la salida, y de los otros tres fué Joana la que con más energía supo adelantarse en los últimos trancos y triunfar, dejando detrás a Andurriña y Sililloa. Fueron los potros de la Yegua-

HOTEL NACIONAL

HOY, TE-BAILE DE CINCO Y MEDIA A NUEVE Y MEDIA

se pudiese predecir cuál sería el resultado.

El primer tiempo terminó con empate a un tanto.

Los primeros en marcar fueron los madrileños por mediación de Jardón (F), en un magnífico tiro cruzado.

En la segunda mitad, en un acoso de la delantera catalana, Pomes pudo introducir la bola en la meta de Castillo, cuando iban siete minutos de juego.

Volvieron a empatar los del Club de Campo en un tiro de Jardón (F), que el portero catalán creyó tirado fuera del círculo y no intentó pararlo.

El tanto de la victoria fué obra de F. Chávarri.

Arbitró el vizcaíno Querín.

HIPICA

Inauguración de la temporada de Aranjuez

Ayer se inauguró la temporada

da de Juenga los que se impusieron en la prueba destinada a los tres años no ganadores, y tanto "Loredo" como "Jain" demostraron sobre la pista que no es inútil el retorno de Flatman.

La prueba más importante, que era el "handicap" Occional, quedó reducida a cuatro participantes, de los cuales "Bobi" fué el que supo imponerse bien, llevado por Carlos Díez.

Compañía Arrendataria de Tabacos

JUNTA DE ACCIONISTAS

En la "Gaceta de Madrid" de 14 de marzo se publica la convocatoria para la Junta general ordinaria de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que se reunirá en el salón de actos del Banco de España el día 15 de abril próximo, a las diez y media de la mañana.

¡CONTRA EL PARO!  
 Jugar a la lotería de la Ciudad Universitaria es contribuir a remediarlo.

# TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

## GACETILLAS

### LARA

Hoy, como mañana, "Madre Alegría", tarde y noche, es el mejor cartel.

**Barceló**  
Desde hoy, lunes 19,  
**LILIAN HARVEY**  
Ingenua, ágil, alegre, en una comedia musical llena de ternura y comicidad  
**MI DEBILIDAD**

### COMEDIA

A precios populares, esta tarde y todas las noches, "La marquesona", el mayor éxito de Quintero y Guillén. Butaca, tres pesetas.

### FONTALBA

Seguramente desfilará por este teatro la colonia vascongada para ver "Agua de mar" de Ardavin, cuya acción se desarrolla en Fuenterrabía y en Irún. Creación de Carmen Díaz.

### MARAVILLAS

Hoy, tarde y noche, el mayor éxito de la temporada "Las Peponas", por la mejor compañía de revistas. Mañana por la tarde, a precios populares, "La camisa de la Pompadour".

### ASTORIA

Hoy, festividad de San José 6,30 y 10,30, "¡Perdón, madame!". Precios corrientes. Butaca, 3 pesetas; entresuelo, 1,50, y principal, 1.

### SALA DE FIESTAS BARCELÓ

Est. grande gran baile de cinco y medio y nueve. Orquesta Lira.

## CARTELERAS

ESPAÑOL.—(Xirgu-Borrás). 6,30 y 10,30, La sirena varada, de Alejandro Casona. Gran éxito. Todos los días, tarde y noche, La sirena varada.

FONTALBA.—(Carmen Díaz). 6,30 y 10,30, Agua de mar (butaca 5 pesetas).

LARA.—6,30 y 10,30, Madre Alegría. Grandioso éxito. Todos los días, tarde y noche, Madre Alegría.

COMEDIA.—6,30 (popular, 3 pesetas butaca), La Marquesona. 10,30 (popular, 3 pesetas butaca), La Marquesona.

BEATRIZ.—6,30 y 10,30, El ricor durmido (última semana).

ROMEA.—A las 4, La pipa de oro. 6,30 y 10,45, ¡Al pueblo! ¡Al pueblo! ¡El éxito de la temporada!

VICTORIA.—(Compañía Celia Gámez). A las 6,30 y 10,30, El baile del Savoy.

PAVON.—(Compañía Casimiro Ortas). A las 6,30 y 10,30, El Niño de las Coles. ¡Exito inmenso! Precios populares.

MARAVILLAS.—(Revistas), 6,30 y 10,45, Las Peponas. ¡Grandioso éxito!

ZARZUELA (temporada de Cuaresma) A las 4, 6,30 y 10,30, Jesús (Estampas de la Pasión). Precios populares. Butacas a 3 pesetas.

COMICO (Díaz Artigas-Collado).—3 tarde (teatro niños, sen-

## AVENIDA

Hoy, festividad de San José

### La ley del Talión

Magnífica interpretación de SPENCER TRACY

sacional éxito). Pipo y Pipa en busca de la muñeca prodigiosa. 6,30 y 10,30, Cinco lobitos (última semana, éxito delirante).

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,45, Angelina o el honor de un brigadier (un drama en 1880). Lo más gracioso de Jardiel Poncela.

MUNOZ SECA.—(Loreto-Chicote), 6,30, Por un beso de tu boca. 10,30, Mi abuelita la pobre.

ASTORIA.—6,30 y 10,30, ¡Perdón, Madame!... (Exito de locura). Butaca de patio, 3 pesetas; entresuelo, 1,50, y principal, 1 peseta.

TEATRO CHURRA.—(Compañía Meliá-Cibrián). 4, El caso de Mary Dugan. 6,30, Hay que vivir. 10,30, Un auto en el camino.

ALKAZAR.—3, 5, 7 y 10,45. Estreno. El favorito de la emperatriz. Comedia lírica, deliciosamente cómica.

CINE VELUSSIA (reportajes de actualidad). Sección continua. Revista Paramount núm. 31. La enfermedad del sueño. Noticiario UFA 128. La canción del mar. Butaca, 1,50.

CINE DE LA OPERA.—6,30 y 10,30: Sobrenatural, por Carole Lombard (estreno).

CINE DE LA PRENSA.—4,30, 6,30 y 10,30: El asno de Buridán.

MONUMENTAL CINEMA.—4, 6,30 y 10,30: El signo de la Cruz. (Grandioso acontecimiento).

PALACIO DE LA MUSICA.—4, 6,30 y 10,30: Matrimonio en Sociedad Limitada.

CINEMA GOYA.—4,30, 6,30 y 10,30: Kick mi cloy.

CINEMA ARGÜELLES.—4,30, 6,30 y 10,30: El Robinsón moderno. Qué vale el dinero (esta última en español). Programa doble.

CINE DOS DE MAYO.—4,30, 6,30 y 10,30: El vengador. Hipnotizados. (Programa doble).

CAPITOL.—4, 6,30, 10,30: Tempestad al amanecer. Besos en la nieve (deportes en la Sierra del Guadarrama). Concierto y revista. Teléfono 22229.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30 (estreno): La ley del Talion (por Spencer Tracy).

PROGRESO.—6,30 y 10,30: La máscara de Fu-Manchú (por Boris Karloff).

COLISEVM.—6,30 y 10,30, estreno: La maravillosa tragedia de Lourdes (la película de los creyentes).

CINEMA BILBAO (Teléfono 30796).—A las 4,15, 6,30 y 10,30, La calle 42.

CINEMA CHAMBERI.—Siempre programa doble. A las 4, niños, 0,50 y 0,75. 6,30 y 10,30, La novia del azul, por Richar Arlen. Pájaros en primavera, dibujo en colores, y ¡Ay, que me caigo! por Harold Lloyd.

PROYECCIONES.—6,30 y 10,30, Un hom-

## PALACIO DE LA MUSICA

Hoy, ESTRENO



Una exclusiva Febrer y Blay, distribuida por S. A. G. E. Selecciones "Julio César".

bre de corazón, opereta de Robert Stolz, con Gustav Froelich.

CINE TETUAN.—7 y 10,30, El hombre león (hablada en español) y Titanic.

CINE DELICIAS.—4, 6,30 y 10,30, estreno de Milady, hablada en español, segunda época de Los tres Mosqueteros.

CINE GENOVA (Teléfono 34373).—4,30: Alma libre; 6,30 y 10,30. Programa extraordinario: Los tres guapos del escuadrón (graciosa creación de Fritz Kampers y Paul Horbiges), y Alma libre (Norma Shearer y Clark Gable y Lionel Barrymore). Jueves: El signo de la Cruz.

CINE IDEAL (cine sonoro).—A las 6,30 y 10,30, Odio (película española por María Ladrón de Guevara). Butacas, una peseta. Sillones, 0,75.

## PRENSA

HOY, LUNES, PRESENTACION

### EL ASNO DE BURIDAN

por RENE LEFEVRE

en su más desternillante y graciosa producción  
Selecciones FILMOFONO

CINE MADRID (Teléfono 13501).—4,15, 6,30 y 10,30: Vuelo nocturno. Mañana, programa doble: Atrapándolos como puedan y La farándula trágica.

PLEYEL.—4,30. Las dos huerfanitas. 6,30, 10,30, La vida de los cartujos y Las dos huerfanitas.

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30: Alias la condesa (precios corrientes).

CINE TOLEDO.—4,15, 6,30 y 10,30, Radmusen en el Polo (documental) y fin de fiesta por José Cepero, cantador de flamenco y José Gutierrez de Bilbao (guitarrista).

PARDINAS.—6,30 y 10,30 (populares, butaca 0,75).—La grandiosa película hablada en español: Aeropuerto central. La historia de los hombres sin miedo, que sólo temen al amor.

METROPOLITANO.—Lunes femina, señoras mitad precio. 6,30, 10,30, las dos colosales películas: Alma de centauro, por el famoso caballo "Rex", y Secretos del mar, lucha de un buzo con un pulpo.

CINE LATINA.—4,30, 6,30, 10,30, Hip-

notizados (enorme éxito de risa), Boliche (Irusta, Fugazot y Demare, Alady y Arcos), hablada con canciones y tangos en castellano. Formidable éxito (últimos días) y otras. Jueves, Yo, tú y ella (hablada en castellano por Catalina Bárcena).

## MONUMENTAL CINEMA

Hoy lunes, estreno

### El signo de la Cruz

(Hablada en español)

El espectáculo que asombra al mundo. La película de las películas

### PANORAMA.—11

mañana a 1 madrugada, continua. Precio único, una peseta. Pathé Journal (actualidades, en español), La gitanilla (dibujos sonoros), Misterio musical (revista lírica espectacular), Los gigantes minúsculos (riguroso estreno, documental visto al microscopio y explicado en español), Las fallas de Valencia (reportaje de actualidad).

TIVOLI.—A las 4,15, 6,30 y 10,30, la más prestigiosa "estrella" de actualidad, Franciscka Gaal, en su última creación Verónica la florista.

CINE SAN CARLOS (Teléf. 72827). 6,30 y 10,30, Hoy estreno: Por el mar viene la ilusión, por Lucien Baroux.

## OPERA

HOY, LUNES, ESTRENO

### Sobrenatural

Un film Paramount por CAROLE LOMBARD

# UNA MALA TARDE PARA TOROS

Tarde pésima, la de ayer, para toros. Mucho frío y fuerte viento. Esto, seguramente, alejó de la Plaza a gran parte de los aficionados, y esto también fué causa de que no cuajaran los buenos propósitos de los toreros y hasta de que algunos momentos vistosos de Atarfeño—su faena del quinto toro y varios quites artísticos—no se apreciaran en su justo valor. Hacía mucho frío. Se temblaba en los tendidos, especialmente en los de sombra, donde la entrada no cuajó como en las localidades de sol.

Se anunciaron ocho toros, cuatro de don Gabriel González, y cuatro de don Esteban González; pero vimos nueve, porque el último de la tarde, de don Esteban, se protestó por chico, y fué retirado, corriéndose en su lugar otro de Pérez de la Concha, no con más arrobas que el anterior, aunque sí con más mansedumbre y, desde luego, con malas ideas. Se quedaba, se metía debajo del engaño, adelantaba, buscando el bulto.

No pelearon tampoco mucho mejor los otros. Les faltó a todos bravura. Cumplieron, tomaron algunos hasta cinco puyazos, aunque sin recargar, sin arrancarse de largo y fuerte, porque la mayoría tenían arrobas y años—excepto el primero y el último—; pero en su mayoría volvieron la cara, se salieron sueltos y hasta alguno intentó saltar la barrera varias veces.

Con este ganado el lucimiento no era fácil. Y apenas lo hubo. Atarfeño mató tres toros; el primero, un mal enemigo, manso, reservón, que achuchaba por ambos lados; el quinto, que llegó suave a la muleta, pero quedadísimo y sosote, y el último, con tantas o más dificultades como el primero.

A éste lo saludó con el capote, apretándose de veras en unos lances valientes y toreros. Con la muleta, a la que llegó el enemigo descompuesto, lo toró brevemente, sufriendo algunos achuchones, y lo despachó de una estocada.

En el quinto toró con el capote superiormente, parado, suave y ceñido. Siguió con un quite bonito, paradísima la figura, jugando artísticamente los brazos y con la muleta siguió quieto, ceñido, elegante.

Peró la sosería del toro restaba valor al arte del torero. Acabó de media, entrando bien.

En el último lo toró brevemente, sufriendo varias coladas y acabó con media.

Hizo varios quites bonitos. Antofete Iglesias estuvo desgraciado en sus dos toros.

Banderilleó a su primero, colocando un palo al cambio y un par al cuarteo. Con la muleta consiguió de comienzo dos pases ayudados por bajo, buenos; pero luego estuvo vacilante. Mató al enemigo de un pinchazo, media delantera y una atravesada, viéndose la punta del estoque por el brazuelo.

Vaciló también en su segundo, trapeando por la cara y lo despachó de tres pinchazos, media pescuecera y un descabello.

Félix Almagro toró apretado, con el capote, a sus dos enemigos.

Con la muleta se limitó a defenderse.

Peró al herir consiguió entusiasmar al público, que le ovacionó, especialmente en su primero, al que entró dos veces, las dos rec-

ta, de donde dijeron que estaba gravemente herido.

Se arrojaron a la plaza dos espontáneos, uno en el séptimo toro, en el octavo otro. Este fué tropezado al dar un lance con un capotillo y se le condujo a la enfermería.

**PARTES FACULTATIVAS**  
Durante la lidia del primer toro ingresó en esta enfermería Salvador Bellido, con una contusión en el hipocondrio derecho. Pronóstico reservado.

Al terminar la lidia del cuarto toro ingresó el diestro Ventura Núñez (Venturita), con una herida por asta de toro en la cara interna, tercio superior del muslo izquierdo, que interesa la piel, tejido celular subcutáneo y músculo recto interno, de unos siete centímetros de trayectoria y otra herida que también interesa la piel. Pronóstico menos grave.

Durante la lidia del octavo toro pasó a la enfermería Miguel Copado Santo con contusiones en diversas partes del cuerpo.

Oyó muchas palmas al recoger la montera—había brindado al público—y se retiró a la enfermería.

# HACIA LA SOLUCION DE LAS HUELGAS

(Viene de la página 3)

nuestra parte no ha sido solucionado.

De usted atentos y ss. ss." El texto del documento a que se refiere la anterior carta circular, es el siguiente:

"Esta casa, respetuosa con las órdenes emanadas del Poder público, y consecuente con los acuerdos de la Federación Patronal Madrileña, a la que disciplinadamente se subordina, abre los talleres en el día de hoy para que se reintegren al trabajo los obreros que en el mismo venían actuando al iniciarse el conflicto, haciendo saber a los mismos que su reanudación se condiciona a que el próximo sábado sólo cobrarán las horas de trabajo devengadas a razón de las tarifas vigentes en las Bases de Trabajo que rigen en el oficio.

Asimismo esta entidad patronal se compromete a reconocer en su día, cuando se resuelva este pleito, por las Cortes, la solución que en definitiva se adopte.

Madrid... de marzo de 1934.—Conformes: Los obreros."

**Dice el señor Baixeras, secretario de la Federación Patronal**

Terminada la Asamblea de los delegados patronales, nos entrevistamos con el señor Baixeras, quien, después de darnos cuenta de dicha reunión, nos dijo que el conflicto no quedará resuelto fácilmente, a pesar de deseárselo la totalidad de los patronos. Según el secretario de la Federación, pueden suceder, primero, que los obreros se resistan a firmar el documento aprobado por el pleno de los delegados patronos, o, también, porque algunos de éstos no admitan en los tajos a los obreros. De todas las maneras, aun resuelto el conflicto en esta semana—nos añadió el señor Baixeras—el sábado próximo se reproducirá en el momento del pago de jornales.

Preguntado el señor Baixeras sobre si se reanudarán las obras de los enlaces ferroviarios, nos manifestó que como estos trabajos tienen carácter oficial, rigen para ellos la jornada de las cuarenta y cuatro horas, no existía conflicto. No obstante, si persiste la huelga de los metalúrgicos,

tendrán que volver a paralizarse aquellos trabajos el martes o miércoles próximo, o sea, cuando el material mecánico de hormigoneras, machacadoras, ascensores, grúas, etc., requieran la asistencia de los obreros metalúrgicos.

**El Sindicato Unico de la Construcción ordena a sus afiliados la vuelta al trabajo**

En las primeras horas de esta madrugada logramos entrevistarlos con uno de los miembros del Comité de huelga de la construcción, afecto a la C. N. T.

A nuestras preguntas sobre la actitud que hoy lunes, adoptarían los obreros de la construcción afiliados al Sindicato Unico, nos manifestó que, ante la situación que se les creaba por la orden dada por la Federación local de la Edificación para que sus asociados vuelvan al trabajo, la C. N. T. ha requerido a los suyos para que, a las ocho de la mañana de hoy, se presenten en las obras, fábricas y talleres; Las garantías ofrecidas por el Gobierno—añadió de que el laudo del ministro de Trabajo será cumplido por la clase patronal, nos decidió a evitar que entre los obreros pueda existir la menor diferencia. Pero, conocer el Comité de que los patronos piensan obligar a firmar a los trabajadores un documento antes de entrar a los tajos respectivos, se les advierte a todos los afiliados para que se nieguen a estampar su firma al pie.

**Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros metalúrgicos, pero se espera que en breve pueda ser solucionada**

Por su parte, el Sindicato metalúrgico de Madrid "El Baluarte", ha distribuido ayer entre sus asociados la siguiente notificación:

"No alcanzándonos a nosotros la orden dada por el Gobierno de vuelta al trabajo, aun cuando ésta sea o no cumplida por los compañeros de la Federación Local de la Edificación, decimos a todos los metalúrgicos se abstengan de volver a obras y talleres mientras esta orden no emane de este Comité, recomendación

# LOS SUCEOS DE AYER EN MADRID

**Veloz como el rayo**

La señorita Remedios Llano Puente, que guiaba ayer un precioso automóvil, al pasar por frente a un "cine" experimentó la tentación de ver la película que se anunciaba y, dejando el "auto" en la puerta, satisfizo el deseo. Cuando salió, el coche (5.785 de la matrícula de Murcia) había emprendido tan veloz carrera, conducido por no se sabe qué experta mano, que hasta ahora ignora su paradero.

**Moribundo en la carretera**

En la mañana de ayer la Guardia Civil del pueblo de Tetuán re-

**Pérdida**

Perro "fox-terrier", pelo duro, blanco, manchas negras. Atiende "Boy". Se gratificará. María de Molina, 5.—Teléf. 54350.

cibió aviso de que en la carretera de Colmenar, y sitio denominado Tres Cantos, había aparecido un hombre, al parecer cadáver. Recogido, se apreció que aún vivía y que tenía ambas piernas destrozadas. Llevado al pueblo de Colmenar, se averiguó que, caminando durante la noche al borde de la carretera, había rodado por un terraplén y produciéndose la fractura de ambas piernas. Su estado de gravedad le ha impedido hasta ahora facilitar su propia identificación.

**Un robo**

Aprovechando la ausencia de don Antonio Jaime Villares se cometió ayer en su domicilio, Ventura de la Vega, 5, un robo de dinero y efectos por valor de pesetas 2.000.

**Alarma por unos disparos en la Plaza de Antón Martín**

A primeras horas de la noche de ayer, una muchacha de vida azarosa discutió en un bar de la Plaza de Antón Martín con su amante, quien llegó a maltratarla. A los gritos de la mujer acudieron varios guardias de Asalto, que pretendieron cachear y detener al individuo.

Cuando le registraban, de un salto se libró de los guardias y echó a correr. Para detenerle, los agentes de la autoridad dispararon al aire varias veces, por lo que en la plaza se produjo la consiguiente alarma.

El maleante huyó, a pesar de la intimidación.

**CINEMA BILBAO**

Hoy, lunes, ESTRENO de **La calle 42**  
Juventud, belleza, arte, buena música

No deje de ver **La calle 42**  
en el **CINEMA BILBAO**

**Conferencia científica en el Lyceum Club**

Organizada por la Sección de Ciencias, dió el director del Museo Antropológico, don Francisco de las Barras y de Aragón, una interesante conferencia sobre "Razas Americanas".

El señor Barras describió las diferentes razas que habitan América, citando el origen de cada una de ellas y mostrando con proyecciones algunos de los tipos más salientes dentro del continente americano.

Por último, proyectó interesantes fotografías de su viaje a Colombia, donde fué comisionado con motivo del segundo centenario del insigne naturalista Mutis.

El conferenciante recibió muchos aplausos y felicitaciones al final de su notable disertación.

**MAS COMPLICADOS EN EL ASUNTO STAVISKY**

PARIS, 18.—El señor Adrián Serf, miembro del Comité de juego del Círculo Hípico, ha sido detenido, acusado de complicidad en el asunto Stavisky.—Fabra.

**PROYECCIONES**

HOY ESTRENO de

**UN HOMBRE DE CORAZON**

Opereta de ROBERT STOLZ con GUSTAV FROELICH

## HOMENAJE AL SEÑOR SALAZAR ALONSO

## El ministro de la Gobernación pronunció un interesante discurso en "España Femenina"

A las dos de la tarde de ayer tuvo efecto el homenaje de afecto y admiración que "España Femenina" tributó, en su domicilio social, Recoletos, 29, al ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, socio protector de dicha entidad.

Intervinieron mujeres en la organización del almuerzo. Con esto está dicho que el modestamente llamado cocido, resultó un espléndido banquete. Fué servido éste, según se ha dicho, en el propio local de "España Femenina", con lo que la comida tuvo un aspecto casero y familiar, que la hizo aún más simpática, si cabe.

Nada de camareros. Servían agraciadas doncellas, con vestido negro, cofia, medias y delantal blanco. Y como, dado el extraordinario número de comensales, que sobrepasó a todo cálculo, resultasen las sirvientas insuficientes, señoras y señoritas de "España Femenina" ayudáronles en el quehacer del servicio. La propia baronesa de Alcalá hizo de camarera en una de las mesas de Preusa; y la señorita María Paz Martínez y la señora doña Milagros Mellado, las tres de la Directiva, coadyuvaron en el trajín de servir otras mesas.

En la mesa presidencial tomaron asiento, con el señor Salazar Alonso, el director general de Seguridad, señor Valdivia; el jefe superior de Policía, señor Vázquez, y los señores Royo Villanova y Matesanz, más las señoritas Mantilla de los Ríos, presidenta de la entidad; Milagros Tordesillas, Sofía de Fuentes, Esperanza Caro, María Teresa Calero y señora viuda de Mateo Ynurria; el subsecretario de Sanidad, señora Pérez Mateos, en representación del ministro del Trabajo, y vicepresidente de la Diputación provincial, señor Cantos.

Entre los concurrentes recordamos a los señores Fernández Desmes, Cantos, diputado por Valencia; Navarro Reverter, García Moro, concejal maurista; Catena, Santiago, jefe de la Sección de Investigación de la Dirección general de Seguridad; don Jenaro Marcos, las señoras y señoritas Dolores Girón, Bienvenida Corujo, Orense Pifiacho, Gloria Ruiz, Margarita Bellón, Milagros Mellado, René Soriano, etc., etc.

Cuando terminaron el almuerzo, la presidenta de "España Femenina", señora Mantilla de los Ríos, ofreció el banquete al señor Salazar Alonso, como socio protector de la agrupación. Después, la señorita Muter, recitó dos bellas poesías, y, por último, el señor ministro de la Gobernación hizo uso de la palabra.

"Fiesta simpática — comenzó diciendo el ministro de la Gobernación— es ésta, "porque" es fiesta de hogar, "porque" es fiesta que inician las mujeres. En los días de lucha, que tenemos que contemplar más con la satisfacción que con espanto, hemos de escuchar la voz de la mujer que nos diga: ¡Adelante! El español es lugareño, y aunque sabe lanzarse a conquistar mares, lo hace siempre sin dejar de pensar en su hogar. ¿Por qué hemos de olvidar los españoles lo que es España? Cuando los españoles caminábamos por el mundo con nuestra hidalguía y nuestro gesto y nuestra leyenda, que algunos tildaron de enfermiza, España era España. Abramos la historia y veremos que no es verdad que las cosas pasen "porque" sí. Todo ocurre respondiendo a leyes

fatalistas. España es algo más que una unidad geográfica, algo más que una circunstancia histórica. España, toda España, es una misión: ser español. (Ovación prolongada.) Yo soy español, y no me importa que digan que lo soy de otro tiempo, porque busco en todo el sentimiento español, el sentimiento vibrante de mi pueblo. Y perdonen los hombres que a este simpático acto concurren, un poco intrusos en el mismo, si yo les digo que al sentirnos españoles no es para coger las cabezas y ponémoslas debajo del brazo. Cuando los médicos nos dicen que la persona objeto de nuestro amor está enferma, a nadie se le ocurre dejar de buscar remedio al mal; y relacionando con este hecho la política, yo os digo que ésta ha de ser espejo de la verdad. Hay necesidad de decir a los españoles que España puede ser la salvación o la derrota de muchos pueblos, y que es la España de aquellos tiempos—no obstante los siglos pasados—en que se conquistaban tierras con las letras y las armas. El problema de hoy, el problema de la España actual, es grande. Celebremos hoy la llegada de la mujer española a la política. Yo la celebro, "porque" su llegada es la rectificación de toda una "conducta". ¿Pero es que la mujer gobierna ahora? No; ha gobernado siempre. Lo mejor de la mujer ha sido siempre saber mandar al hombre, y lo mejor del hombre, saber ser esclavo de la mujer. (Fervorosos aplausos.)

Cuando el hombre llega a su hogar, unas veces encontrará el asenso de la mujer; otras, la discusión; aun con ésta, la mujer vencerá si sabe querer vencer. Bienvenida sea la mujer a la política, pero cambie un poco la mujer y no olvide que siempre fué tierna y humana, y que, a pesar de esto, cuando fué necesario, supo coger el cañón y disparar. (Estruendosa ovación.)

Tenía yo que venir a celebrar este homenaje, que no es el homenaje a un cargo, porque ¿cuándo nos convenceremos de que los cargos no son nada? Al decirse de mí que soy el mismo de siempre, es que se comprende que las situaciones ventajosas no significan nada. La ambición sería no puede concretarse en este u otro cargo. Ni mi ambición puede ser otra que la de acopiar prestigios con mi conducta y hacerme acreedor a un puesto de respeto en las páginas de la historia. Ya lo sabéis, mujeres de "España Femenina"; cuando me invitasteis a pronunciar un discurso, yo os dije lo que había de decir hoy, y hoy digo lo que diría mañana también. La historia no es más que la contemplación de distintas rutas desde un aeroplano, y lo espiritual no degenera, sino que permanece sobre todas las incidencias.

En párrafos de bello lirismo cantó las excelencias del hogar y acució a las mujeres para que sepan reavivar el sentimiento del hogar en los hombres. Y terminó: "Mujeres, contribuid a imponer la paz, animando a los hombres para la lucha y envolviendo a todos en la luminosidad de vuestro ingenio; sed nuestras maestras; ayudadnos a que podamos ser lo que ya parecía legendario: Hidalgos, caballerosos y españoles."

(Una fervorosa ovación acogió las últimas palabras del señor Salazar Alonso.)

## El ingeniero señor La Cierva llega a Le Bourget en su autogiro

LE BOURGET, 18.—Procedente de España, ha llegado esta tarde a este aerodromo el ingeniero español señor La Cierva, que viaja a bordo de su nuevo autogiro.

Mañana por la mañana tiene la intención de salir para Londres. Fabra.

## ANTE LA TUMBA DE DON FRANCISCO MACIA

BARCELONA, 18 (10 n.).—Durante todo el día desfilaron ante la tumba del señor Maciá un gentío enorme, siendo numerosísimas las representaciones y Comisiones de las distintas entidades políticas catalanas que depositaron centenares de coronas y ramos de flores. Sólo de Sabadell han llegado 24 "autocars" con nutridas representaciones que llevaban gran cantidad de coronas, que fueron depositadas en el monumento fúnebre.

## La gendarmería detiene a un espía alemán

METZ, 18.—La gendarmería de Sarreguemines ha detenido a un alemán, que se dedicaba al espionaje.

Sus investigaciones se habían concentrado en la región militar de Bitche.—Fabra.

## UN ATRACADOR ASESINADO

BARCELONA, 18 (8 n.).—En la montaña de Montjuich, cerca del Castillo, fué hallado esta tarde el cadáver de un joven, que presentaba una herida en la sien derecha, mortal de necesidad. Por documentos hallados en uno de sus bolsillos se llegó al conocimiento de que el muerto era Enrique Pierre (a) Reus, natural de Vilaseca, que estaba fichado como ladrón y atracador. Créese que fué asesinado por unos jóvenes que le acompañaban, y que el móvil del crimen fué el de ser la víctima confidente de la Policía.

## AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Hoy lunes, 19, a las siete de la tarde, celebrará Asamblea extraordinaria esta Agrupación para tratar del siguiente orden del día:

Acta anterior. Altas y bajas. Gestión de la Directiva en la pasada huelga. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Nota.—Se ruega a todos los agrupados su puntual asistencia, ya que los temas a tratar son de gran importancia.

Por la Junta directiva.—Javier Bueno, presidente; R. Torres Endrina, secretario general.

## Estado de las huelgas pendientes en Barcelona

BARCELONA, 18 (10 n.).—La reunión de los obreros de luz y fuerza, con los representantes de las empresas, que comenzó a la una de la madrugada del domingo, ha durado hasta las siete de la mañana, sin que durante ella fuera posible llegar a un acuerdo. A las doce y media volvieron a reunirse bajo la presidencia del consejero señor Berrera, sin que tampoco se llegase a una fórmula de avenencia. Los obreros han redactado nuevas bases que presentarán a los patronos en calidad de "ultimatum", pues en caso de que éstos no acepten la citada fórmula llegarán a la ruptura de toda negociación. A pesar de esto, se cree que, dado el deseo de ambas partes de llegar pronto a un acuerdo, no tardará mucho en quedar resuelto el conflicto.

Respecto a la huelga de la "Manresana", las noticias no pueden ser más satisfactorias, pues después de celebrarse varias reuniones entre obreros y patronos, se llegó a una fórmula de concordia. Los obreros querían cuarenta y cuatro horas de trabajo semanales. Los patronos, por su parte mantenían las cuarenta y ocho, y al fin se ha aceptado la proposición de los obreros, con la única diferencia de que los sábados los obreros permanezcan dos horas más en las fábricas para limpiar las máquinas y locales. Seguramente mañana reanudarán el trabajo los huelguistas.

La huelga de Ferrocarriles sigue igual. Los obreros han celebrado esta mañana una Asamblea en Sarriá, acordando no aceptar el arbitraje propuesto por el consejero de Trabajo de la Generalidad.

Tanto esta huelga como la de los obreros de luz y fuerza, se desarrolla pacíficamente. Las fuerzas militares concentradas en Barcelona, continúan en las centrales eléctricas.

## LA CIENCIA ESPAÑOLA EN EL SIGLO XVII

Mañana martes, a las seis y media, dará una conferencia sobre "El doctor Caja de Leruela y los problemas agrarios y económicos de su tiempo", el jefe de la Biblioteca de El Escorial, reverendo padre Julián Zarco Cuevas, en La Unión Ibero-Americana, calle del Duque de Medinaceli, 8.

## La Confederación Internacional de Trabajadores Intelectuales

PARIS, 18.—La Confederación Internacional de Trabajadores Intelectuales, que cuenta con tres millones de adheridos repartidos entre 12 países, ha celebrado hoy una reunión, en el curso de la cual fué aprobado por unanimidad el informe redactado por el secretario general.—Fabra.

## En recuerdo de los agentes de Policía muertos por los comunistas

BERLIN, 18.—El general Goering, ministro presidente de Prusia, ha conmemorado en Essen el recuerdo de los agentes de Policía y de los miembros de algunas Asociaciones que perdieron la vida en marzo de 1920 durante la lucha sostenida contra los comunistas de la liga "Espartaco".

El general Goering calificó al comunismo de "peste".—Fabra.

## En Prat de Llobregat aterriza violentamente un aeroplano

Sus tripulantes resultan levemente heridos

BARCELONA, 18.—En el término de Prat de Llobregat, un aparato de la Escuela Progreso, tripulado por el doctor Armenguet, quien llevaba como pasajero a un súbdito alemán, aterrizó violentamente, quedando el aparato destrozado. Los pasajeros resultaron levemente heridos.

## EL FESTIVAL ORGANIZADO POR UNION ESPAÑOLA DE LA CLASE MEDIA

Recibimos la siguiente nota: "La iniciativa de esta entidad al organizar el festival del teatro de la Comedia, a beneficio de la creación de la Bolsa de Trabajo, promete ser una verdadera solemnidad. No podía ser de otra manera, dado el altruista fin del acto y la enorme fuerza del programa que "Unión Española de la Clase Media" ha tenido la suerte de confeccionar.

Actuarán la soprano Maruja de Franqueza, el baritono Zabarte, destacadísimas figuras del arte lírico nacional, acompañados por la eminente pianista Pura Lago. Asunción Granados interpretará los más escogidos números de su selectísimo repertorio. Y como colofón, González Marín dará su último recital, por ahora, en Madrid, saliendo luego a escena la famosa artista Pastora Imperio, que, en honor del fin perseguido por la fiesta, reverdecera sus laureles el próximo 23, en la Comedia.

Cerrará el acto don Jacinto Benavente, disertando sobre la vida de la clase media en España.

Durante el descanso se sorteará una obra de arte, donada gentilmente por don Mariano Benlliure, que ha querido contribuir de esta manera al mayor esplendor de la fiesta.

La venta de localidades se hace en las oficinas de "Unión Española de la Clase Media" (plaza de San Miguel, 8, teléfono 21495); contaduría de la Comedia; Hotel Imperial (Montera, 22) y Librería de Fernando Fe."

## ACCION DE FRANCIA EN MARRUECOS

RABAT, 18.—El general Hure se trasladó ayer a Taghight, donde revisó las tropas del general Giraud.

Hoy ha recibido la sumisión de las últimas fracciones disidentes. Las tropas se preparan a regresar a sus respectivas guarniciones, y muy pronto, sólo quedarán las que se consideran indispensables para la organización de las regiones pacificadas.—Fabra.

## ACTUALIDADES

Festividad de San José. BUTACA, 1.50. Sesión continua de 11 mañana a 1.30 madrugada.—2 tarde, nuevo programa: Un día de fiesta en Rothemburgo, documental, comentado en español, sobre la vida y costumbres de esta antigua ciudad.—Mickey y su novia, divertidísimo dibujo Walt Disney.—Deportes de invierno en Austria, emocionantes carreras y saltos de esquí.—Noticiarios France Actualité y Eclair: Hitler inaugura la Feria de Leipzig. La fiesta de la "Mi-carême" en Cannes. Carrera ciclista Paris-Niza. Herriot inaugura la Feria de Lyon. Catástrofe ferroviaria del expreso de Akron. Campeonato de boxeo en Hungría.—Valencia, las tradicionales fallas de San José.